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Evanghelia duminicii 
Înfrico şătoarea Judecată - Matei, XXV, 31-46 

31. Când va veni Fiul Omului întru slava Sa, şi toţi sfinţii 
îngeri cu El, atunci va şedea pe tronul slavei Sale. 
32. Şi se vor aduna înaintea Lui toate neamurile şi-i va 
despărţi pe unii de alţii, precum desparte păstorul oile de 
capre. 
33. Şi va pune oile de-a dreapta sa, iar caprele de-a 
stânga. 
34. Atunci va zice Împăratul celor de-a dreapta Lui: 
Veniţi, binecuvântaţii Tatălui Meu, moşteniţi împărăţia 
cea pregătită vouă de la întemeierea lumii. 
35. Căci flămând am fost şi Mi-aţi dat să mănânc, însetat 
am fost şi Mi-aţi dat să beau; străin am fost şi M-aţi 
primit; 
36. Gol am fost şi M-aţi îmbrăcat; bolnav am fost şi m-aţi 
cercetat; în temniţă am fost şi aţi venit la Mine. 
37. Atunci drepţii Îi vor răspunde, zicând: Doamne, când 
Te-am văzut flămând şi te-am hrănit ? Sau însetat şi Ţi-
am dat să bei ? 
38. Sau când Te-am văzut străin şi Te-am primit, sau gol 
şi Te-am îmbrăcat ? 
39. Sau când Te-am văzut bolnav sau în temniţă şi am 
venit la Tine ? 
40. Iar împăratul, răspunzând, va zice către ei: Adevărat 
zic vouă, întrucât aţi făcut unuia dintr-aceşti fraţi ai Mei, 
prea mici, Mie Mi-aţi făcut. 
41. Atunci va zice şi celor de-stânga: Duceţi-vă de la 
Mine, blestemaţilor, în focul cel veşnic, care este gătit 
diavolului şi îngerilor lui. 
42. Căci flămând am fost şi nu Mi-aţi dat să mănânc; 
însetat am fost şi nu Mi-aţi dat să beau; 
43. Străin am fost şi nu M-aţi primit; gol, şi nu m-aţi 
îmbrăcat; bolnav şi în temniţă, şi nu M-aţi cercetat. 
44. Atunci vor răspunde şi ei, zicând: Doamne, când Te-
am văzut flămând, sau însetat, sau străin, sau gol, sau 
bolnav, sau în temniţă şi nu Ţi-am slujit ? 
45. El însă le va răspunde, zicând: Adevărat zic vouă: 
Întrucât nu aţi făcut unuia dintre aceşti prea mici, nici 
Mie nu Mi-aţi făcut. 
46. Şi vor merge aceştia la osândă veşnică, iar drepţii la 
viaţa veşnică. 
 

 
 
Astăzi este Lăsatul secului de 
carne. De mâine intrăm în ultima 
săptămână pregătitoare, în care, 
consumând doar ouă, peşte şi 
lactate, ne pregătim progresiv 
pentru Postul Mare. Deşi miercuri 
şi vineri în această săptămână sunt 
notate cu „harţi” în calendar, totuşi 
după vechea tradiţie din Palestina, 
în aceste două zile nici în mănăstiri 
nu se oficiază Sfânta Liturghie. Iar 
Sfântul Nichifor Mărturisitorul 
recomandă monahilor a mânca 
brânză şi ouă doar după Vecernie, 
după apusul soarelui. De miercuri 
în această săptămână se introduce 
în pravila zilnică RUGĂCIUNEA 
SFÂNTULUI EFREM SIRUL, pe 
care o puteţi găsi în pagina 4 
 



 2 
Din tâlcuirea Evangheliei –  
Sfântul Ioan Gură de Aur 
 Să ascultăm acum cu râvnă şi cu toată 
zdrobirea de inimă această prea frumoasă pericopă 
evanghelică, de care nu contenim a vorbi. La întâia 
sa venire, Hristos a venit întru necinste, întru ocări; 
la a doua venire, va şedea pe scaunul slavei Lui. 
Necontenit pomeneşte de „Slavă”. Pentru că 
Răstignirea era aproape şi părea lucru de ocară, de 
aceea le dă curaj ucenicilor Săi, le înfăţişează 
Înfricoşătoarea Judecată şi strânge în jur toată 
lumea. Nu numai prin aceasta face înfricoşător 
Cuvântul, ci şi prin aceea că arată cerurile 
deschise. Toţi îngerii vor fi împreună cu El şi vor 
da mărturie de toate slujbele făcute de ei, la 
porunca Stăpânului, pentru mântuirea oamenilor. 
Totul va face ca ziua aceea să fie înfricoşătoare. 
Apoi „se vor aduna toate neamurile”, adică toţi 
oamenii de pe pământ, „ şi-i va despărţi pe unii de 
alţii, cum desparte păstorul de oile”. Animalele 
sunt roditoare şi neroditoare prin fire lor. Oamenii 
sunt roditori şi neroditori prin voinţă; de aceea sunt 
unii osândiţi, iar unii încununaţi. Dar nu-i 
osândeşte până ce nu-i judecă mai întâi. De aceea 
îi aşează înaintea Lui şi le spune păcatele. Ei vor 
grăi cu blândeţe, dar nu le e de nici un folos acum 
blândeţea. Şi pe bună dreptate, că au trecut cu 
vederea milostenia, fapta aceea atât de mult iubită 
de Dumnezeu. Profeţii neîncetat spuneau aceasta : 
„Mil ă voiesc, şi nu jertfă” (Osea 6,6), iar 
Legiuitorul, prin toate, spre milostenie i-a 
îndemnat şi prin cuvânt şi cu lucrul. Însăşi firea 
oamenilor tot asta îi învaţă. 
 Apoi, ca să vezi şi în alt chip cât e de 
dreaptă Judecata, Domnul îi laudă mai întâi pe cei 
care au făcut fapte bune şi spune: „Veniţi, 
binecuvântaţii Părintelui Meu, de moşteniţi 
împărăţia cerurilor cea pregătită vouă de la 
întemeierea lumii, că am flămânzit şi Mi-aţi dat să 
mănânc” şi toate celelalte. Dar ca să nu spună cei 
osândiţi: „Nu aveam cu ce face milostenie”, 
Hristos îi osândeşte, punându-le în faţă pe ceilalţi 
oameni care au fost în aceeşi stare ca şi ei. Hristos 
arată că e dreaptă osânda pronunţată asupra celor 
răi nu numai prin aceea că ceilalţi au făcut fapte 
bune, deşi erau în aceeaşi stare ca şi ei, ci şi prin 
aceea că n-au făcut nici acele fapte bune pentru 
care sărăcia nu le era o piedică, de pildă adăparea 
unui însetat, vederea unui întemniţat, cercetarea 
unui bolnav. Câtă cinste cuprind aceste cuvinte, 
câtă fericire! N-a spus: „Luaţi!”, ci: „mo şteniţi”, ca 
şi cum ar fi acestea de la părinţi, „Ceva al vostru, 
ceva ce vi se cuvenea de mult”. Şi în schimbul 
căror lucruri primesc bunătăţi atât de mari ? În 
schimbul a unui adăpost, al unei haine, al unei 

pâini, al unui pahar cu apă, al cercetării bolnavilor, 
al ducerii la cei întemniţaţi. Pretutindeni, dar, ne 
cere să dăm un ajutor de care un nevoiaş are 
neapărată nevoie. Sunt însă cazuri când ajutorul pe 
care ne cere să-l dăm nu umple toată nevoia celui 
nevoiaş. De pildă, cel bolnav şi cel închis nu au 
nevoie numai de cercetare, ci unul are nevoie de 
libertate, şi celălalt de vindecare; Hristos însă, 
blând fiind, ne cere să facem numai cât putem, 
lăsându-ne nouă libertatea să facem mai mult decât 
ne cere. 
 Celorlalţi le spune: „Duceţi-vă de la Mine, 
blestemaţilor!” Nu spune. „Blestemaţilor de Tatăl 
Meu!”, că nu Tatăl i-a blestemat pe ei, ci faptele 
lor. Pentru aceasta pe bună dreptate sunt osândiţi 
cei din urmă, iar cei dintâi, după har sunt 
încununaţi. De-ar fi făcut cei drepţi mii şi mii de 
fapte bune, răsplătirea lor va fi tot un har de la 
Dumnezeu, că li s-a dat cerul şi împărăţia şi o atât 
de mare cinste în schimbul unor atât de mici şi 
neînsemnate fapte. 
Sinaxarul duminicii 
 În ziua de 15 februarie, Biserica Ortodoxă 
îl pomeneşte pe Sfântul Apostol Onisim. În Colose, 
cetatea Frigiei, trăia un bărbat vestit şi cu 
dregătorie, anume Filimon. Acesta crezând în 
Hristos a devenit episcop, numărându-se ulterior şi 
printre cei 70 de Sfinţi Apostoli. La Filimon, mai 
înainte de apostolia lui, se afla un rob, anume 
Onisim. Acesta, greşind stăpânului său şi temându-
se de pedeapsă, a fugit de la dânsul stabilindu-se la 
Roma, unde va fi botezat de Apostolul Pavel, 
căruia acum îi slujea în Roma, împreună cu Sfântul 
Tihic. Sfântul Apostol Pavel, împuternicindu-l pe 
sfântul Tihic să transmită Scrisoarea sa către 
Coloseni, a trimis cu dânsul şi pe acest Sfânt 
Onisim, cu o scrisoare către Filimon, fostul său 
stăpân, pe care îl roagă să îl ierte pe Onisim de 
greşeala lui şi să-l primească, nu ca pe un rob sau 
ca pe un frate iubit, ci ca pe Pavel însuşi. 
 Dobândind iertare şi fiind eliberat din 
robie, Onisim se întoarce la Roma însoţindu-l pe 
Sfântul Pavel, oriunde acesta propovăduia 
Evanghelia, până în Spania. După moartea 
Apostolului, sfinţit fiind episcop de Sfântul Pavel, 
Onisim nu a încetat a propovădui Împărăţia lui 
Dumnezeu, mergând din cetate în cetate. În timpul 
prigoanei iniţiate de Domiţian împotriva 
creştinilor, a fost arestat şi Sfântul Onisim, astfel 
că răbdând multe chinuri de la dregătorul Tertil, 
dar rămânând statornic în credinţă, i s-a tăiat capul, 
luând astfel cununa muceniciei. 
După Proloagele vol. I şi Vieţile Sfinţilor pe luna 

februarie 
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Între Milostenie şi Asceză 

Cu câteva săptămâni înainte de începutul 
propriu-zis al postului, Biserica face cunoscută 
apropierea acestuia şi ne cheamă să trăim conştient 
perioada de pregătire de dinainte de post. 
Cunoscând neputinţa firii omeneşti de a se 
schimba rapid, de a trece brusc de la o stare 
trupească, duhovnicească sau intelectuală la alta, 
Sfânta Biserică ne iniţiază treptat întru efortul 
trupesc şi duhovnicesc care ni se cere în cele şapte 
săptămâni ale Postului Mare. Această pregătire de 
care vorbim include patru Duminici consecutive, 
începând cu duminica vaneşului şi fariseului, ce 
preced Postul Paştelui, fiecare din acestea - prin 
pericopele evanghelice specifice – fiind dedicată 
unor aspecte fundamentale ale pocăinţei. 

În acest context, “Duminica lăsatului sec de 
carne” este numită astfel pentru că de-a lungul 
săptămânii ce urmează este rânduită o postire 
parţială – abţinerea de la consumul de carne. 
Pericopa evanghelică pentru această zi se 
concretizează în parabola lui Hristos despre 
Înfricoşătoarea Judecată, tema de reflecţie şi 
actualizare în inimile şi fapta noastră fiind 
conturată în mod peremptoriu: iubirea, milostenia 
creştină. „Fl ămând am fost şi Mi-aţi dat să 
mănânc; însetat am fost şi Mi-aţi dat să beau; 
străin am fost şi M-aţi primit”, le va spune celor 
milostivi Domnul la Înfricoşătoarea Judecată. O 
întrebare inerentă logicii fireşti intervine: „Când a 
fost Hristos flămând pe pământ?” Domnul nu 
vorbeşte, însă, doar de timpul propovăduirii Sale 
pe pământ, ci de toate timpurile, până la sfârşitul 
veacurilor. Hristos „flămânzeşte” prin toţi săracii 
şi cei aflaţi în nevoi, prin toţi cei izgoniţi şi 
dispreţuiţi. „când aţi făcut unuia dintr-aceşti fraţi 
ai mei prea mici, Mie Mi-aţi făcut”. Cel Preaînalt 
şi slăvit, Se identifică cu cei mai săraci şi 
insignifianţi ai acestei lumi. Se numeşte frate al 
lor, ca să încerce inimile celor înstăriţi. Fiindcă 
prin cei mai mici El doreşte să-i mântuiască pe cei 
mai mari, prin cei mai săraci pe cei mai bogaţi, 
prin cei mai slabi pe cei mai puternici în această 
lume. Dar dacă inima este nemilostivă, în zadar dă 
mâna. Dumnezeu, Care „tainele oamenilor le ştie 
cu adevărat”, va lepăda acel dar. Dacă omul poate 
fi înşelat prin gestul mâinii darnice, Dumnezeu Cel 
Atotştiutor niciodată. Dacă inima este necurată, 
necurat va fi şi darul, oricât de mare ar fi: „Deci 
aducând darul tău la altar, acolo îţi vei aminti că 
fratele tău are ceva împotriva ta, lasă darul tău 
acolo, înaintea altarului şi mergi întâi şi împacă-te 
cu fratele tău şi apoi, venind, adu darul tău (Matei 
5,23-24). Iată cât de important este ceea ce poartă 
fiecare în „taina inimii”. Aşadar, se cuvine a ne 

cerceta şi curăţi mai întâi inimile şi urmare 
acestora, întreaga noastră fiinţă ne va fi purificată. 

Reflectând asupra necesităţii lepădării de 
patimi, asceţii şi părinţii duhovniceşti răsăriteni au 
arătat că ele nu se sting, decât dacă sunt înlocuite 
cu virtutea corespunzătoare. Condiţia 
fundamentală a acestui demers pozitiv este 
necesitatea credinţei. Teama de Dumnezeu, Care 
va răsplăti orice faptă a omului, gândul cât mai des 
la Judecata de Apoi sunt factori care înlesnesc 
întărirea pocăinţei şi a înfrânării. Paza gândurilor, 
a minţii, nădejdea în dobândirea celor viitoare spre 
care năzuim reprezintă elementele imediat ale 
procesului de aflare a stării nepătimaşe. Atunci 
când omul realizează îndepărtarea sa de 
Dumnezeu, devine om din nou: ca unul ce nu poate 
fi mulţumit, pe deplin satisfăcut, în această lume 
decăzută, deci,prin natura sa şi vocaţie, este un 
căutător la Absolutului. 

Toată nevoinţa, încordarea ascetică la care 
ne cheamă cu deosebire perioada Postului Mare, ar 
fi de neconceput însă fără acţiunea premergătoare 
întăritoare a Harului divin. În acest sens, o cântare 
liturgică specifică Postului Paştelui, ne îndeamnă 
să ne rugăm, zicând: „C ămara Ta, Mântuitorule, o 
văd împodobită şi îmbrăcăminte nu am ca să intru 
într-însa. Luminează haina sufletului meu 
Dătătorule de viaţă, şi mă mântuieşte!” 

Trăind cu sufletul şi prin suflet, putem să 
mergem pe calea iubirii creştine, ca posibilitate de 
a-L vedea pe Hristos în celălalt de lângă mine, pe 
care Dumnezeu a rânduit să-l întâlnesc, fie şi doar 
pentru câteva clipe, în viaţa mea. 

Vasilica Onofrei 

Din semnificaţiile onomastice ale săptămânii 
 Arhip – reproduce un vechi nume pers. gr. 
Archippos, compus din elementele árehein, „a 
începe, a stăpâni, a conduce” şi hippos, „cal”. 
 Flavian, Flavius, Flavia – nume afectiv de 
provenienţă latină, reproduce gentilicul roman 
Flavius (fem. Flavia), considerat un derivat adj. de 
la flavus „blond, de aur”. 
 Onisim – nume augural de origine greacă, 
este un compus format din elementele óneiron, 
„vis” şi –phoros, „purtător”, cu semnificaţia 
„purtător de vise”. 
 Pamfil – nume augural sau etnic de origine 
antică greacă, este fie un compus cu pan, gen. 
pantos, „complet, pe de-a-ntregul, al tuturor, de 
toţi” şi –philos, „drag, iubit”, semnificând 
„prietenul tuturor”, fie este un derivat de 
Pamphílos, locuitor din Pamfilia, regiune antică de 
pe coasta Asiei Mici. 

După Dicţionarul enciclopedic al numelor de 
botez 
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Cronică parohială 
 Duminică 8 februarie 2004, a avut loc un 
frumos recital la contrabas susţinut de domnul 
Ţuţu Vasile, student în ultimul an la Universitatea 
de Arte. Dincolo de succesul manifestării, ne-am 
bucurat că muzica clasică a găsit ecou în sufletele 
multor copii săraci din parohie, care nu-şi pot 
permite să-şi  cumpere bilete la operă. 

  
Comemorări - Sâmbătă 14 februarie: 

- Cheptine Ghiocel la un an de la deces, 
pomenirea fiind organizată prin implicarea 
Federalcoop Iaşi. 

- Dr. Viorica Diaconescu, comemorată de 
familia fiului său Victor, la împlinirea a 7 
ani de la deces. Slujba şi praznicul de 
pomenire au avut loc în căsuţa filantropică 
a parohiei: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

RUGĂCIUNEA SFÂNTULUI 
EFREM SIRUL 

 
   Doamne şi Stăpânul vieţii mele, 
duhul trândăviei, al grijii de multe, 
al iubirii de stăpânire şi al grăirii în 
deşert nu mi-l da mie (o metanie). 
   Iar duhul cur ăţiei, al gândului 
smerit, al răbdării şi al dragostei, 
dăruieşte-l mie, slugii tale (o metanie). 
   Aşa, Doamne, Împărate, 
dăruieşte-mi ca să-mi văd greşelile 
mele şi să nu osândesc pe fratele 
meu, că binecuvântat eşti în vecii 
vecilor (o metanie). 
 
   Şi după rugăciunea aceasta, se zic aceste 
patru stihuri, iarăşi în trei stări, cu 12 
închinăciuni: 
   Dumnezeule, milostiv fii mie, 
păcătosului (o închinăciune). 
   Dumnezeule, curăţeşte-mă pe mine 
păcătosul  (o închinăciune). 
   Cel ce m-ai zidit, Dumnezeule, 
mântuieşte-mă  (o închinăciune). 
   Fără de număr am greşit, 
Doamne, iartă-mă  (o închinăciune). 
 
   Iar apoi, se repetă din nou rugăciunea 
Sfântului Efrem Sirul, toată, cu două 
închinăciuni la primele două cereri şi cu o 
metanie la sfârşit. 
 
   Rugăciunea Sfântului Efrem Sirul e o 
rugăciune în care pocăiţa este „trăită” cu 
maximă intensitate. Este o rugăciune 
specifică Postului Mare, fiind orânduit a se 
rosti, cu metaniile corespunzătoare, la slujba 
Vecerniei, Utreniei şi Ceasurilor ce se 
oficiază în biserici, în zilele lucrătoare ale 
fiecărei săptămâni din post, până la denia din 
Joia săptămânii Patimilor. 
   Pentru cei care nu participă la rugăciunile 
publice de peste săptămână, este 
recomandabil a include această rugăciune 
între rugăciunile de dimineaţă şi seară. 
Astfel, devine foarte folositoare, fiind un 
program duhovnicesc pentru cel ce se 
străduieşte să o şi pună în practică  
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